

# 急！急！急！一场为了3名先心病患者的接力

▲《医师报》融媒体记者 张艳萍 尹晗 倪克锋 发自香格里拉

一场关于3名先心病患者的爱心接力，通过电波与爱心之桥，7月9日到10日的24小时内，在迪庆州、维西县、深圳市、昆明市等多地同时展开，堪称高难度、无缝对接地完成从筛查患者、联系医院、调集手术器材、动员患者、转运患者、进一步确诊、手术等一场完整的爱心接力。

## 微信群里的紧急求助

7月9日14时许，“同心·共铸中国心”2019迪庆行CSC&CCCP专家组成员、来自南昌医学院附属第二医院的杨人强教授在维西县康普乡义诊点，发现了3名先心病患者。

“我们这里发现了三例先心病患者，分别是2岁、4岁、19岁的女孩，能否转去州医院，由援助专家给予救助？”杨人强教授第一时间将紧急求助在CSC&CCCP专家工作群发出。

## 20分钟 爱心接力落实到位

几乎是同一时刻，7月9日上午刚刚在迪庆州人民医院成功开展第一例复杂冠心病手术的韩雅玲院士团队一行，顾不上吃午饭，正在前往德钦县塔城镇义诊的路上。

“请转告杨人强教授，请他们进一步确诊病情，我们紧急联系爱心企业，尽量争取在明天为先心病患者开展手术，千万不要耽误。”听完北部战区总医院李菲护士长的汇报，韩雅玲院士一面吩咐回应专家，一面和专家团队分头联系爱心企业，寻找先心病介入手术器材。

“我们在离云南最近的成都，紧急调运手术所需器械、材料，赶明天最早的航班飞香格里拉，明天下午一定可以用上，请转告院士。”“我们在昆明紧急调配，今晚无论多晚，都会设法把手术所需所有器械送达香格里拉。”急需手术器械、材料的消息发出后，短短几分钟内，就有爱心企业反馈回消息。

韩雅玲院士则进一步通过电话，向义诊点专家了解患者情况，确定所需器械的型号、手术开展的细节等问题。并与迪庆州人民医院联系，请求配合。

## 转运患者与寻找器械同步展开

得到明确回复，义诊点杨人强教授等专家，立即与当地卫生院负责人沟通，期待由他们动员患者家属，前往迪庆州人民医院接受免费救治。

维西县康普乡地处偏远，加上三位先心病患者都是登记在册的贫困户，先前都陆续在义诊时被确诊，但因贫困、病情复杂等原因并未得到救治，动员前往州医院就诊并不是很容易的事情。为了能顺利进行这次救治，杨人强教授9日下午即把患者从偏僻的康普乡接出，经过2小时的山路抵达维西县，免费安排患者住宿。

与此同时，接到先健科技（深圳）有限公司安排的云南分公司员工孟祥博，开始在昆明市各个经销商处配齐封堵伞等手术器械，除了公司现有的，他还要联系补齐其他缺少型号的器械。

时间一分一秒过去，



### 手术实录

迪庆藏族自治州人民医院心内科导管室

7月10日

13:10 专家团开始给三位先心病患者进一步检查。由于2岁和4岁孩子的病情特别复杂，需要心外科手术治疗，而迪庆州人民医院尚无法开展，韩雅玲院士当即向北部战区总医院院长请示，决定将两个小姑娘带回沈阳，免费为其治疗。

14:45 “患者有轻度肺动脉高压、中大型房缺……”韩雅玲院士在与专家团成员深入沟通19岁女孩的复杂病情后，又及时与北部战区总医院的朱鲜阳教授取得联系，最终决定：尽管病情及其复杂，但为了患者，决定开展介入手术，即使无法封堵，也能明确下一步的治疗方向。手术将在朱鲜阳教授全程远程电话会诊、指导下进行。

16:00 术前准备正式开始。“心脏彩超发现‘房缺28mm，比在乡镇卫生院做B超时看到的21mm还要大，下腔缘很短，约3mm，房顶部也较短。’鉴于上述情况，考虑介入手术的成功率不是百分之百，韩雅玲院士、朱鲜阳教授和在场的专家决定尝试介入治疗，强调术中要特别注意封堵器的稳定、防止术中及术后脱位。尽管预设了种种可能，但还是超出了预想。

16:20 在中国医科大学盛京医院庞文跃教授、大连医科大学二附院曲鹏教授、北部战区总医院徐凯教授三位经验丰富的专家实施，迪庆州人民医院包国平主任及同事全程参与下，手术正式开始。

16:39 第一个封堵器打开了。“下缘、后缘太短了，很容易脱位！换大的（伞）！”第二个封堵器还是挂不住！36mm，第三个封堵器打开了，依然不能固定……

17:01 患者的下腔缘仅3mm，上缘太软，伞挂不住，当地又不具备外科条件，万一出现严重的并发症就难以处理……韩雅玲院士与电话那端的朱鲜阳教授、现场的手术团队商量后，决定停止介入治疗，让患者跟随韩雅玲院士去北部战区总医院接受外科治疗。

17:10 “尽管有些遗憾，但疾病的治疗过程犹如爬楼梯，通过今天的手术，明确了下一步的治疗方案：接受心外科手术。”韩雅玲院士再次拿起电话，与北部战区总医院院长商量，确定之前2位先心病患者连同这位19岁姑娘的后续治疗，全都由北部战区总医院免费负责。



关联阅读  
扫  
原  
文

本文首发于7月12日  
医师报官方微信

### 微信热评

**中国医科大学盛京医院庞文跃教授：**患者的病情太复杂，但在韩雅玲院士的带领下和爱心企业的支持下，我们还是决定为患者进行种种尝试，尽管最终放弃介入治疗有些遗憾，却也为患者尽了最大的努力，摸清了病情。

**大连医科大学二附院曲鹏教授：**通过对3名先心病患者的救治，让我们感受到以韩雅玲院士为领导的CSC&CCP团队专家对事业、对医学、对患者的满腔热情，大爱无疆的奉献精神，非常令人感动。

### CSC&CCP 成员名单

姓名	医院 / 单位
韩雅玲	北部战区总医院
朱永赞	中华医学会
王祖禄	北部战区总医院
曲 鹏	大连医科大学附属二院
庞文跃	盛京医院
徐 凯	北部战区总医院
张 萍	清华长庚医院
杨人强	南昌大学第二附属医院
林 荣	福建医科大学附属泉州第一医院(泉州市第一医院)
孙建辉	江苏省常州市第一人民医院
孙 玲	抚顺市卫生健康委员会
曾和松	华中科技大学同济医学院附属同济医院
王思晨	北部战区总医院
马根山	南京东南大学附属中大医院
秦 雷	开封市中心医院
郑泽琪	南昌大学第一附属医院
王 忠	石河子大学医学院第一附属医院
赵国安	河南省新乡医学院第一附属医院
丁明英	北部战区总医院
李 菲	北部战区总医院
丛占春	北部战区总医院
牛宇飞	太原市中心医院
冯 涛	太原市中心医院
马丽娜	营口市中心医院
陈小平	太原市中心医院
韩 英	辽宁省金秋医院
赵 韬	北部战区总医院
齐晓勇	河北省人民医院
刘启明	中南大学湘雅二医院
徐通达	徐州医科大学附属医院
邵 芳	华中阜外医院
徐 琳	南部战区总医院
郑 杨	吉林大学第一医院
陈 岩	河南省人民医院
张艳萍	《医师报》
尹 晗	《医师报》